

2023年8月18日
星期五

壮丽70年 奋进新时代

责任编辑:才仁措 排版:才仁措
投稿邮箱:hmb861@163.com

生态黄南

守绿生金 大美画卷

黄南州着力打造山水黄南金名片掠影

文/特邀记者 公保安加

挺拔峻朗的高山,苍翠茂盛的林莽,宽广丰美的草原,浩荡不息的大河,和美宜居的乡村……初夏,走在黄南的广袤农村和牧场,目之所及皆是新时代黄南儿女“守绿生金”的火热图景。

黄南州位于青海省南部,地处青甘川三省交界地区,黄河流经境内257公里,全境属三江源生态保护综合试验区,是“中华水塔”青海省生态安全屏障的重要支撑区之一。

“青海最大的价值在生态,最大的责任在生态,最大的潜力也在生态”。新时代十多年来,黄南州各族干部群众铭记嘱托,不负使命,将“绿水青山就是金山银山”理念作为全社会共识和行动,绿色发展按下“快进键”,生态文明建设驶入“快车道”。

“草木植成,国之富也。”如今,黄南州全面落实“四个扎扎实实”和“三个最大”重大要求,奋力打造山水黄南,以绿水青山铺底,绘就了一幅生态向好、经济向上、生活幸福的美好画卷。



泽库县城一瞥

生态资源“家底”丰厚

发源于巴颜喀拉山脉的黄河在慷慨接纳泽曲河的奔赴后,告别富饶的草原,千回百转中穿过坎布拉的奇峰峻谷,再次流入黄南州境内。在冲出险要的松坝峡后,变得温婉沉静,如同母亲般哺育着黄河上游发源于黄南的一级支流——隆务河、泽曲河、洮河,黄河与黄南的故事,是如此灵动悠长。毫无疑问,黄河的馈赠让黄南州成为集丰富多样的自然资源和地质奇观于一身的“幸运儿”。全州境内有国家森林公园2处、湿地公园2处、草原自然公园2处、沙漠公园1处,是青藏高原野生动植物资源的宝库。

这里不仅有草原、河湖、林海,更有精灵般的雪豹、白唇鹿、马麝、岩羊、黑鹳等珍稀野生动物,以及冬虫夏草、大黄、雪莲、贝母等名贵中药材。据统计,仅在河南县就有鸟类230余种、野生动物50余种。

如今,除了天然林区、河湖之外,许多面积逐年扩大的人工林区也频频迎来野生动物的“光顾”。居住在林区周边的人们时常能救起一些被困或受伤的“精灵”,并将其悉心照料后放回自然。今年6月的一天,尖扎县公安民警就在坎布拉镇人工林区成功救助了一只被困岩羊,这是近一个月来当地第四次救助国家级野生保护动物。不久前,公安民警还救助过燕隼和岩羊幼崽。许多当地老人感慨,他们儿时记忆中常见的野生动物在销声匿迹多年后,现在又出现在了人们视野里,成为生活中的“新成员”。

当下,在打造山水黄南金名片的关键时刻,黄南州正昂首阔步,将自然生态资源的禀赋转化为冲出省门、国门的绿色家底和十足底气。2021年,生态环境部正式授予黄南州第五批国家生态文明建设示范区称号,授予河南蒙古族自治县第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

生态立州绘制“方圆”

不依规矩不成方圆,因地制宜建立践行生态文明制度成为黄南州委、州政府打造山水黄南的重要保障。

近年来,黄南州先后制定并印发《黄南州国家生态文明建设示范州规划》《黄南州水污染防治行动计划》《黄南州大气污染防治方案》《黄南州土壤污染防治方案》《黄南州环境督查问题责任追究制度》《黄南州网格化环境监管体系实施方案》《黄南州国家机关生态环境保护责任清单》等制度、条例和文件。同时,率先在全省推行“林草长制”等制度,加之累月经年的不懈坚持,今日黄南已交出了一份生态文明制度建设的精彩答卷——农牧区集体产权改革和“三权”分置等改革成效显著,泽库县农村集体产权制度改革试点成为全省典型、农村土地确权登记通过省级验收、国有林场改革全面完成,河湖长制以优秀等级通过省级评估验收。在“生态立

州”的大旗下,由州委领导挂帅、各族干部群众共同参与的庞大队伍,正戮力同心守护着绿水青山,在全省乃至全国屡屡荣获“生态文明”桂冠。

置身黄南农村牧区,“林草长制”的深入推行是巩固提升生态文明建设示范区成果的主引擎。这一制度已被全州各级党委政府纳入中心工作,实行一体化谋划、一体化推进、一体化落实、一体化考核。至今,全州设立州、县、乡、村、林场五级林草长359人,确定网格生态管护员10286人。换言之,在每27名黄南人中就有1名是生态管护员,每780人中便有1名是肩负重任的林草长。在黄南南部广袤的泽曲草原,村级林草管护站已成为生态文明建设的先锋。无论严冬酷暑,管护员们日复一日地巡护身影在牧场上、河道旁随处可见。林草长制的启动,让泽曲草原的山头有人管、林草有人护、责任有人担,草原生态日益好转。

时令至初夏,泽曲草原刚刚返青,一眼望去,远处依然是金黄一片。当清晨的第一缕阳光洒向大地,泽库县泽曲镇泽雄村巡护站的“铁骑”林草管护员早已绑好护腿、戴好袖章,整装待发。随着网格长一声令下,他们的摩托车向着各自的巡护区域疾驰而去。

枯草季节火灾易发,加之湿地地形复杂,消防车辆和器械进出不便,“铁骑”们就在摩托车后座上安装了自制的铁框,里面放着一个个装满水的塑料桶,以此充当“移动消防站”。

“作为一名生态管护员,只要能守护家园的生态安全,我们的付出就是值得的。”年仅22岁的昂青东知已经是泽雄村巡护站的老队员了,5年的巡护经历让他对家乡每片草场、每条河流都如数家珍。

这支最初由牧民自发组成的巡护队,守护草原已有6个年头,每个月不少于20天的巡护,是队员们默守的职责。从最初看护自家草场到现在巡护整片草原,对每一名生态管护员而言,不断增加的不仅是他们的巡护里程,更有保护生态环境的行动自觉。

生态智慧积淀深厚

漫长时光,总有一些东西贯穿岁月,一脉相承——那就是黄南儿女刻在骨子里的生态智慧与文化使命。

探访黄南南部草原,几乎每一次都能不经意间看到牧民们或三五结伴或独自一人手提纤维袋,沿河流、公路“搜寻”垃圾的身影,听到朴实民众对家乡生态保护的独到见解。

牧民祖祖辈辈逐水草而居,他们心底早已形成了一种朴素的生态保护意识,那就是:人、山、水、草原、动物都是大自然中不可或缺的重要组成部分。由此,人们在依赖大自然的同时更加敬畏大自然,致力于守护大自然。

“牧民骨子里带有深刻的环保意识,这为

我们推进生态保护工作营造了非常好的社会氛围。”有着几十年牧区工作和生活经历的河南县生态环境局局长恩科介绍说,在由当地各乡镇党委领导的生态保护协会里,自愿入会的成员已逾800人,他们不计回报地守护着家园的纯净和美丽,这正是黄南儿女身体力行守护“中华水塔”的真实写照。

阿什加、“牧鸟人”多杰、最美生态管护员曲配扎西、“独臂护林员”桑杰加……在黄南,一个个“守绿者”早已成为全州打造生态文明高地的楷模,他们像守护生命一样守护“中华水塔”的故事润泽了黄南的山川草原,激励了无数人与他们一同奔赴。

2022年全国两会期间,来自黄南州的全国人大代表夏吾卓玛在代表通道上讲述了“牧鸟人”多杰的故事。一时间,这位黄南老人数十年如一日守护家园的故事感动了全国人民。

今年5月中旬,不期而至的一场大雪令泽曲大地雪覆冰封,年逾古稀的多杰和往常一样,巡护着他脚下的这片湿地。“金滩鸟岛”是草原上的一片鸟类净土,每天多杰都会带上干粮“环岛”巡护查看情况。久而久之,这里的鸟儿们渐渐接纳了这个伙伴,熟悉多杰的人则给他起了一个亲切又极具个性的外号“牧鸟人”。

“鸟儿飞临的地方,就是草原上的福地,也是我们牧民的福地。”多杰迈步走向草原湿地,从他深邃的眸子里能看到云天、山水、湖草、鸟兽。

尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面推进中国式现代化建设的内在要求。在黄南南部广袤牧野,尊重草原、守护草原是牧民们千百年来生存的经验,也是他们心中坚定不移的信念。而在其北部的黄河沿岸与隆务河谷地,短短十几年间,人们肩挑背扛,将一处处荒山沟壑徐徐化为绿洲,让家园重回“绿色长廊”的臂弯。

正是有了人们这种与生俱来的生态观念作为基石,黄南州打造山水黄南,建成国家生态文明建设示范区才如此有迹可循、水到渠成。

生态经济欣欣向荣

新时代十多年来,黄南大地掀起了一场农牧业产业升级发展的“绿色革命”,依托特色资源,发展特色生态经济,富民强州的基础得到进一步夯实,全州农牧业产业发展迸发出无穷活力。

行走在黄南各市县,“菜篮子”工程、草原有机畜牧业产业园区、特色农作物种植基地、国家现代农业产业园等重大产业项目有的业已落成,有的正如火如荼建设。这些年来,黄南州高质量打造牦牛、藏羊、犏牛、生猪“四个万头”高效养殖基地,有序推进“三个千头”牦牛标准化养殖基地、2个千只藏羊标准化养殖基地、1个畜禽规模化养殖场建设及1个产业

强镇项目,取得了显著成效。

黄南州南部的泽库、河南两县,高标准建设有机农畜产品生产基地,一方面筑巢引凤引进企业,另一方面培育地方龙头企业,为黄南州建设有机农畜产品输出地打下了坚实基础。深入黄南南部草原,一个以生态畜牧业专业合作社为依托,政府搭台、畜牧产业入驻运营的模式正在形成。

目前,依托有机生产基地和园区建设的“源头活水”,黄南州的绿色有机农畜产品标准化生产、品牌化经营体系已基本建立,泽库牦牛、泽库羊、雪多牦牛、欧拉羊、河曲马、同仁黄果梨等品牌农畜产品走出“深闺”,走向省内外市场。

2021年11月,有着“高鼻梁、大波浪、熊猫眼”的“泽库羊”通过评审鉴定,正式列入国家畜禽遗传资源品种名录,成为全国畜禽十大优异种质资源之一;同期,河南县雪多牦牛和欧拉羊等12个系列产品获得中国绿色食品发展中心绿色食品认证,成为获得中国有机食品和绿色食品“双认证”的产品。

好消息频传,省内外媒体竞相报道,企业纷纷抛出橄榄枝,这让主产地的泽库、河南两县信心倍增。

泽库县和日镇吉隆村是全国十大优异畜禽遗传资源“泽库羊”主产地,在全县畜种保护和良种繁育中占据重要一席,是该县“四个千只”藏羊基地之一,目前存栏3600余只“泽库羊”。

“生产有机畜产品讲究可不少,最基本的就是有机认证的生产基地,从源头上保证了我们的产品品质。”介绍起家乡的羊,泽库县吉隆村生态畜牧业合作社理事长多杰吉布自豪地“兜售”起了本村特色有机农畜产品生产模式。

打造绿色有机农畜产品输出地,不仅要创新发展模式、打牢基础,更要提升品牌影响力,以此实现特色产品“从基地到餐桌”的全产业链发展。在政府组织下,黄南州的企业和合作社满载着丰富的农畜产品走出农村牧区,走向省内外各大城市,通过各类商品展销会、推介会,让更多人认识黄南、向往黄南、走进黄南,全国各地的客商更加信赖“有机绿色黄南”这张金名片。

如今,黄南州牦牛、藏羊、乳制品三大产业颇具规模,有机绿色新产品不断研发,农牧业供给侧结构性改革不断深入,种植结构逐步向粮经饲转变,“三个绿色产业基地”稳步推进,特色农畜产品直销中心、直销窗口遍布京津冀冀川等地,年营业收入超亿元。

凡是过往,皆为序章。黄南州站在“国之大者”的高度谋划和推进生态文明建设,以生态保护优先为主责,坚持生态优先、绿色发展不动摇,正在走出一条地域特色突出、农牧业高质量发展的富民强州之路。